

муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
средняя общеобразовательная школа № 58 города Пензы
имени Георга Васильевича Мясникова

I региональный конкурс научно-исследовательских работ
имени Д.И. Менделеева

Секция «История»

Франц-Антон Эгетмайер - портной из Пензы

Выполнила: Попова Анна,
ученица 5 «А» класса
МБОУ СОШ №58 г. Пензы
им Г. В. Мясникова

Руководитель:
Зотова Оксана Александровна,
учитель истории и обществознания
89374431267, zonti4ca@mail.ru

Пенза, 2021.

СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	3
Глава 1. Жизнедеятельность Франца Антона Эгетмайера.....	4-5
§1. Эгетмайер в Российской империи	4-5
§2. Эгетмайер в Пензенской губернии	5
Глава 2. Деятельность Антона Эгетмайера в Пензе.....	6-9
§1. Помощь Эгетмайера военнопленным соотечественникам	6-8
§2. Роль Эгетмайера в дальнейшем развитии Пензенской губернии.....	9
Заключение.....	10
Список литературы.....	11-12

Введение

В последние годы в Российской Федерации много говорят и пишут о необходимости и важности усвоения исторического опыта предков, содержащего немало поучительного и дающего возможность извлечь уроки из прошлого.

Актуальность исследования заключается в возрождение забытых имен, изучение жизненного опыта исторических личностей, внесших существенный вклад в развитие Пензенского края.

Объект исследования: жизнь и деятельность Эгетмайера в Пензенской губернии.

Предмет исследования: Пензенский период жизнедеятельности портного Эгетмайера.

Цель исследования – изучить особенности деятельности Эгетмайера в Пензенской губернии.

В процессе работы над темой были поставлены следующие **задачи:**

1. Изучить жизнедеятельность портного Франца-Антоня Эгетмайера.
2. Показать значимость Эгетмаера в жизни военнопленных «Великой армии» Наполеона.
3. Показать роль Эгетмайера в развитии Пензенской губернии.

Методы работы: анализ и обобщение.

Практическая значимость состоит в возможности использования материалов исследования на уроках краеведения и для проведения внеклассных мероприятий.

Знание истории дает человеку огромные силы и позволяет избежать многих ошибок.

Глава 1. Жизнедеятельность Франца Антона Эгетмайера

§1. Эгетмайер в Российской империи

Франц-Антон Эгетмайер родился 6 октября 1760 году в городе Бреттен близ Карлсруэ в Бадене. Как младший из сыновей, он не имел шанса унаследовать родительское дело и потому, не по годам рано, задумался о своём будущем. Поразмыслив здраво, мальчик решил посвятить себя портновскому делу. Для того чтобы расширить познания в ремесле и больше узнать об обычаях и нравах людей из других мест, достигнув совершеннолетия, он уезжает из родного города в соседний городок Мангейм и там много лет постигал премудрости кроя, шитья, совершенствовался в изяществе фасонов и следил за новинками моды. В 1779 году он закончил обучение и в поисках достойного места объехал несколько крупных немецких городов и на некоторое время осел в Нюрнберге.

В XVIII веке российское правительство проводило политику привлечения иностранных специалистов. Тысячи искусных ремесленников, колонистов, военных появляются на бескрайних просторах европейской части России.

Процесс переселения иностранцев особенно усилился при Екатерине II. Получая различные льготы от правительства, они успешно интегрируются в российское общество. Во второй половине XVIII – начале XIX веков во многих городах Российской империи немецкие ремесленники играли заметную роль в сфере производства предметов роскоши и предметов первой необходимости.

В 1785 году Эгетмайер переезжает на жительство в Россию. По собственному почину портной отправился в Россию или получил предложение от русского правительства – неизвестно, но он портновствовал в Санкт-Петербурге. Среди его клиентов было много военных; и однажды Эгетмайер получил крупный заказ на пошив обмундирования для офицеров гусарского полка. Бизнес быстро набирал обороты, но вскоре полк был отправлен в южные губернии. А портной стал искать более надёжное место: такое, где много воинских формирований и мало конкурирующих собратьев по цеху. «Работа делает свободным» – так говорят немцы.

Поиски привели Эгетмайера сначала в Москву, а из неё в Пензу. Несколько полков; множество приезжих офицеров, устремляющихся на крупную конную ярмарку; звучные дворянские фамилии и не одного портного. Вот Франц Антон и осел в далёкой степной Пензе, и как оказалось, уже навсегда. Крупные военные заказы побудили мастера расширить производство и в начале XVIII столетия Франц Антон

Эгетмайер уже считался крупным пензенским мануфактурщиком – на его производстве работало 26 подмастерьев. Но эти данные носят противоречивый характер. «Так же преувеличено, что в мастерской этого портного трудилось 30 подмастерьев. Я несколько раз был в его квартире и беседовал с ним о разном. Причем, он мне сам говорил при других, что обычно имеет 3-х, иногда 5-6 работников»[10, С. 249].

Таким образом, получив образование у себя на родине, путешествуя по немецким городам, приходит к решению, которое изменит его жизнь, переезжает в Российскую империю, а затем оседает в Пензенской губернии.

§2. Эгетмайер в Пензенской губернии

В Пензе Франц Антон Эгетмайер становится самым лучшим и модным портным. Он работал не только на мундирном потоке, но имел массу заказов от высшего дворянства и именитого купечества. Эгетмайер становится одним из лучших городских портных, шьет по заказам пензенского дворянства, купцов и именитых горожан, берет подряды на выполнение различных видов работ. Занимаясь портняжным делом, он сумел достичь определенного благосостояния и пользовался большим уважением среди жителей города [9, С. 133].

В Пензе Эгетмайер создает семью, в центре города, недалеко от губернаторского дома, строит деревянный дом, обзаводится хозяйством. В 1796 году он приносит «присягу на подданство». Подросшие сыновья поступают на военную службу. Старший становится офицером, младший – аудитором. Удачливый бреттенец женится, обзаводится домом, хозяйством, детьми; живёт русской жизнью, сохраняя немецкий уклад и практичный подход к делам жизненного обустройства.

В Государственном архиве Пензенской области в деле «О наблюдении за иностранцами, проживающими в Пензенской губернии» за 1812 г. удалось обнаружить следующие сведения о Франце-Антоне Эгитмайере: «Франц Антонов сын Егетмегер; немецкой нации; записан в пензенские цехи, занимается портным мастерством; имеет в городе деревянный дом; в России с 1785 года; присягал в 1796 г., паспорт имеет от Фильцбуерского посланника барона фон Ванхенбурга» [11].

Большинство клиентов Эгетмайера было из дворянства, купечества, именитых граждан. Заметим, что он пользовался уже приобретенным опытом и связями в Петербурге и брал подряды правительства на пошив мундиров для рекрутов.

Таким образом, Франц Антон Эгетмайер становится известным портным, который открывает в Пензе свою мануфактуру, достигает определенного благосостояния и пользуется большим уважением среди жителей города.

Глава 2. Деятельность Антона Эгетмайера в Пензе

§ 1. Помощь Эгетмайера военнопленным соотечественникам

В 1812 году началась Отечественная война. В составе великой армии, перешедшей границы Российской империи, находились представители многих европейских народов.

Когда 17 июня 1813 г. в Пензу прибыла первая партия военнопленных армии Наполеона, Эгетмайер поинтересовался у некоторых офицеров об их происхождении и был потрясен, узнав, что среди них есть его бывшие соотечественники. Отныне помощь этим людям и забота о них стали главным смыслом его жизни.

Эгетмайер лично ходатайствовал перед пензенским губернатором князем Голицыным о том, чтобы он не отсылал пленных баденских офицеров в уездные города, а оставил их на жительство в Пензе. Без колебаний снабжал он пленных необходимой одеждой и питанием. Эгетмайер принял в своем доме двух баденских офицеров (командира баденской пешей артиллерии, шефа батальона Фишера, бывшего сыном баденского министра, и командира гренадерской роты баденского 1-го лейб-полка Великого герцога, капитана фон Цаха, являвшегося сыном баденского генерала) и заботился о них. Остальных баденских офицеров и солдат, оставшихся в Пензе, он помог разместить в домах у своих друзей и хороших знакомых.

Каждый вечер военнопленные собирались в небольшом садике, который находился рядом с деревянным домиком Эгетмайера, и, пока позволяла погода, проводили вечера в дружеских беседах о жизни и о «великих событиях настоящего времени». Эгетмайер охотно присоединялся к этим беседам, слушал рассказы пленных о далекой родине, говорил о своих приключениях [10, С. 260].

Баденские офицеры отмечали, что Эгетмайер имел «отличный ум, читал большую часть старинных книг и извлекал из них понятия, необыкновенные в его звании. При том руководствовался он всегда наставлениями религии и нередко при сомнительных случаях решал дело воспоминанием изречений «Евангелия».

Эгетмайер являлся для пленных хорошим советником. Они прислушивались к его мнению и все свои просьбы губернатору передавали через него. Эгетмайер помогал пленным в доставлении им почтовой корреспонденции. Несколько раз из ближайшей немецкой колонии на Волге он приглашал пастора, который отправлял службу «в особенной зале».

Однажды, это было уже в октябре 1813 года, тяжело заболел один из военнопленных, хирург баденского 3-го пехотного полка Бурхарт, проживавший в Саранске. «В том городе не было аптеки, и губернатор позволил привезти его в Пензу. В самом сомнительном состоянии и с признаками скорой смерти привезли его в город и хотели поместить в доме одного мещанина, который, однако, не соглашался принять его, боясь заразы. Пленный солдат, привезший больного, не знал, куда деваться с ним, и вдруг вспомнил о портном, которого слава дошла и до уездных городов, в коих жили пленные. Он отыскал его дом и остановился у ворот с телегой, на которой лежал больной. «Должно помочь ему как-нибудь», – сказал Эгетмайер, подумав немного, и потеснился с женою, двумя нашими товарищами и пятнадцатью работниками, чтобы поместить страждущего.

В мае 1814 года баденцы, освобожденные из плена, прибыли домой. В своих семьях своим близким и знакомым они рассказывали о своем благодетеле, «портном из Пензы». Чтобы воздать ему по заслугам, они донесли о его благородстве и бескорыстном желании помочь им Великому герцогу Баденскому, который по своему собственному усмотрению наградил Эгетмайера баденской золотой медалью «За гражданские заслуги». Эту награду в Бадене имели немногие.

Зоден позднее вспоминал, что «мороз был так суров, что почти невозможно было выглянуть на улицу без риска отморозить нос и уши». В этой ситуации Эгетмайер вновь доказал свое желание помочь соотечественникам. Так как военнопленным не хватало средств, чтобы снарядить себя в дорогу всем необходимым, он решил продать собственный дом, перейти на жительство в съемную квартиру, а все вырученные от продажи дома деньги отдать им. Пленные с большим трудом отговорили его от этого намерения. Тогда Эгетмайер решился на следующий шаг. «У него была редкая медвежья шуба ценою в несколько сот рублей, – вспоминали позднее баденские офицеры. – Мы не могли воспрепятствовать ему завещать ее нам. Он отдал ее с условием: если на дороге с кем-нибудь из нас случится несчастье, продать ее и вырученными деньгами помочь страждущему. Он так убедительно, так кротко просил нас принять сей подарок, что мы не могли отказаться».

В своем рескрипте Великий герцог Баденский писал: «Благородному Францу Антону Эгетмайеру за совершенно бескорыстное и человеколюбивое служение ради моих баденских офицеров вручаю я золотую медаль «За заслуги» с тем, чтобы вы смогли носить ее как память от меня и признательной Родины» [2, С. 34].

Эгетмайер получил эту награду лишь 3 января 1816 года, спустя полтора года после награждения. Вот как описывал он это событие в своем письме из Пензы

баденским офицерам: «3-е число января было для меня счастливым днем в жизни. Вечером в 7 часов князь Голицын приказал позвать меня к себе. Я был в гостях и лишь только пришел домой; взял ножницы и мерку и пошел, но не знаю, что-то у меня было на сердце. При сих словах поднял он вверх медаль на оранжевой ленте и сказал: «Этот знак отличия посылает вам ваш Великий герцог, а наш император позволяет вам носить ее в честь вашего государя и благодарного Отечества!» Тогда он надел на меня медаль. Я поцеловал ее и руку губернатора, который говорил со мною именем Великого герцога. При том были многие дворяне. Они все поздравляли меня, говоря, что я заслужил сие отличие и что баденские офицеры в самом деле благородные люди и умеют награждать. Вообразите мое изумление. Колени подо мною подогнулись.

О жизни Эгетмайера после его награждения известно немного. В январе 1817 году Канцелярия пензенского губернатора приняла решение об отводе ему участка земли для устройства сафьянного завода и для разведения вайды. Однако, очевидно, обустроить этот завод он так и не успел. В 1818 году Эгетмайер скончался в Пензе.

В своих мемуарах о «портном из Пензы» писали также бывшие военнопленные из Вюртемберга и Баварии. Так, обер-лейтенант баварского 5-го линейного полка фон Фуртенбах, размещенный на жительство в Краснослободске, характеризовал его следующим образом: «Среди других живет здесь портной по имени Энгертмайер из Бреттена в Бадене, отличившийся и ставший знаменитым благодаря самоотверженности, с которой он пытался помочь своим землякам и всем немецким офицерам. Этот порядочный зажиточный человек жил в прекрасном доме напротив губернаторской резиденции, был нанимателем 20-24 подмастерьев и шил на всю губернию; каждый офицер одевался и питался у него за его счет, а баденцы еще и получали от него значительные денежные суммы. Я также несколько раз обедал у него и восхищался хорошо воспитанной и образованной семьей и действительно прекрасной обстановкой. Его жена, русская, хорошо говорит по-немецки и вообще достаточно образована».

Таким образом, Энгертмайер оказал большую помощь военнопленным немцам, которые находились в Пензе. Помогая питанием, деньгами, одеждой и жильем. За что получил уважение и награду «За гражданские заслуги» Великого герцога Баденского.

§ 2. Роль Эгетмайера в дальнейшем развитии Пензенской губернии

Имя Франца Антона Эгетмайера не забыто на его исторической родине. В наши дни частью европейского менталитета является понимание того, что управляют жизнью и творят историю всё-таки обыкновенные люди, наделённые личностными качествами, а не государственные чиновники.

После войны в офицерских семьях Бреттена и Карсруэ много говорили об Эгетмайере, о Пензе; романтизировали нрав горожан; восхищались благовидностью и плодородием края. Когда в Германии стало известно о том, что российское правительство приглашает на работу профессиональных садоводов, то на него откликнулся и подал прошение о принятии на службу баденский уроженец Эрнст Магзиг. А когда в 1820 году встал вопрос об учреждении училища садоводства, то оно было открыто в Пензе, и Магзиг возглавлял его на протяжении более чем 30 лет.

Эрнст Магзиг правил училищем 34 года. Выращивали и экзотические культуры, такой как ананас, стараниями Магзига из Карсруэ сделалась обычной в городе Пензе и была доступна здесь даже среднему сословию. А цена при этом была в десять раз ниже, нежели в Петербурге. Для Магзига именно Эгетмайер послужил примером для подражания.

Спустя 80 лет после кончины пензенского портного, идеи и практические примеры Эгетмайера легли в основу «военнопленных» статей Гаагской конвенции. И ныне в Бреттене, одна из новых улиц названа именем пензенского портного.

Таким образом, Эгетмайер, своей деятельностью помогал развиваться Пензе, единственный портной на ближайшую округу, открытие мануфактуры дало рабочие места для подмастерьев. Его отзывчивость, доброжелательность не осталось незамеченной, и его заслуги привели к мировой известности города Пензы. Многие с удовольствием приехали в Пензу, так же помогали ей экономически развиваться, совершенствоваться, например, в садоводстве Магзиг.

Заключение

Эгетмайер имел «отличный ум, читал большую часть старинных книг и извлекал из них понятия, необыкновенные в его звании. При том руководствовался он всегда наставлениями религии и нередко при сомнительных случаях решал дело воспоминанием изречений «Евангелия».

В Пензе Франц Антон Эгетмайер становится самым лучшим и модным портным. Он работал не только на мундирном потоке, но имел массу заказов от высшего дворянства и именитого купечества. Эгетмайер становится одним из лучших городских портных, шьет по заказам пензенского дворянства, купцов и именитых горожан, берет подряды на выполнение различных видов работ. Занимаясь портняжным делом, он сумел достичь определенного благосостояния и пользовался большим уважением среди жителей города.

В результате проделанной работы мы пришли к следующим выводам:

1. Франц Антон Эгетмайер становится известным портным, который открывает в Пензе свою мануфактуру, достигает определенного благосостояния и пользуется большим уважением среди жителей города. В результате своей помощи во время Великой отечественной войны 1812 года своим соотечественникам о нем становится известно и на его родине в Германии и по всей России.

2. Энгертмайер оказал большую помощь военнопленным немцам, которые находились в Пензе. Помогая питанием, деньгами, одеждой и жильем. За что получил уважение и награду.

3. Эгетмайер, своей деятельностью помогал развиваться Пензе, единственный портной на ближайшую округу, открытие мануфактуры дало рабочие места для подмастерьев. Его отзывчивость, доброжелательность не осталось незамеченной, и его заслуги привели к мировой известности города Пензы. Многие с удовольствием приехали в Пензу, так же помогали ей экономически развиваться, совершенствоваться, например, в садоводстве Магзиг.

В своих семьях своим близким и знакомым баденцы рассказывали о своем благодетеле, «портном из Пензы». Чтобы воздать ему по заслугам, они донесли о его благородстве и бескорыстном желании помочь им Великому герцогу Баденскому, который по своему собственному усмотрению наградил Эгетмайера баденской золотой медалью «За гражданские заслуги». Эту награду в Бадене имели немногие.

Список литературы

Автореферат диссертации

1. Бессонов В.А. Военнопленные Великой армии 1812 года в России (по материалам Калужской губернии): автореф. дис.... канд. ист. наук: 07.00.02 / Самарский гос. пед. университет. – Самара, 2001. – 22 с.
2. Самович А.Л. Деятельность Российского государства в отношении иностранных военнопленных (XIX – начало XX в.): автореф. дис. ... д-ра ист. наук: 07.00.02 / Военный университет. – М., 2011. – 47 с.
3. Хомченко С.Н. Военнопленные армии Наполеона в Поволжье и Приуралье в 1812–1814 гг.: автореф. дис. канд. ист. наук: 07.00.02 / Самарский гос. пед. университет. – Самара, 2007. – 22с.

Статьи

4. Белоусов С.В. Военнопленные армии Наполеона в Пензенской губернии // «Моя малая Родина»: Материалы международной научно-практической конференции (10 ноября 2004 г.) / Под ред. В.Е.Маляева.– Пенза, 2005.– Вып.2.– С.201-215.
5. Белоусов С.В. Конвоирование военнопленных армии Наполеона в Поволжье. // Вестник Самарского государственного университета. – №4. – 2005. – С. 80-87.
6. Миловидов Б.П. Военнопленные армии Наполеона в Пензенской губернии в 1812–1814 гг. // Отечественная война 1812 года. Источники, памятники, проблемы: материалы 13-й Всероссийской научной конференции, Бородино. – М.: Полиграф сервис, 2006. – С. 281-288.
7. Миловидов Б.П. Военнопленные медики Великой армии //Отечественная война 1812 года и российская провинция в событиях, человеческих судьбах и музейных коллекциях: материалы Всероссийской научной конференции. – Вып. XIV. Малоярославец, 2006. – С. 177-189.
8. Миловидов Б.П. Военнопленные армии Наполеона в России в 1806-1807 гг. //Военнопленные армии Наполеона в России: 1806–1814. Мемуары. Исследования / отв. ред. Б.П. Миловидов. – СПб.: Крига, 2012. – С. 7-68.
9. Сироткин В.Г. Судьба французских солдат в России после 1812 года //Вопросы истории. – 1974. – № 3. – С. 129-136.
10. Сироткин В.Г.. Судьба пленных солдат и офицеров Великой армии в России после Бородинского сражения //Отечественная война. – 2000. – С. 246-265.

Архивы

11. Государственный архив Пензенской области (далее ГАПО). – Ф. 5. – Оп. 1. – Д. 347. – Л. 39-39об.

12. ГАПО. – Ф. 5. – Оп. 1. – Д. 421. – Л. 12об-13.